Document 1 Question 1

Structure par d4ge au 1er janvier 2002 de la
population de la France métropolitaine

En millions d'habitants

Moins de 20 20-59ans 60 ans et plus
ans

Structure par age

valuation des candidats|

Si graphique en barres correct avec titre et valeurs en abscisse et en ordonnée

2 points

Question 2  a) On constate tout d’abord une répartition de la population francaise (au 1% janvier 2002) en

trois groupes classés par age - les moins de 20 ans
- les20-59 ans

- les 60 ans et plus

b) On constate, d’autre part, que les 20 — 59 ans sont les plus nombreux et que les 60 ans et plus sont

presque aussi nombreux que les moins de 20 ans.

¢) En comparant avec les données de 1982, on constate enfin que les plus de 60 ans sont beaucoup plus

nombreux.
valuation des candidats|
Si seulement présence des trois groupes 0,5 point
Si présence des trois groupes et 20 — 59 les plus nombreux 1 point
Si réponse compléte 2 points
Document 2 Question 3 La conséquence principale de 1’accroissement de I’espérance de vie

est le fait que des grands-méres auront le temps de voir leurs petits-enfants devenir parents. Elles seront donc

arricre-grands-méres.

valuation des candidats|

Si réponse compléte

2 points

Document 3 Question 4

L’autre conséquence de ’accroissement de 1’espérance de vie est I’apparition d’un sentiment de solitude.

Elle est la conséquence de I’isolement familial.

valuation des candidats

Si réponse exacte ( présence du mot « solitude » ) 2 points
Si seulement « isolement » 1 point
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Question §

Le document 2 dit que les grands-méres verront leurs arriére-petits-enfants ce qui, en bonne logique, devrait
leur permettre d’étre trés entourées.

Le document 3, en revanche, révéle une contradiction : les personnes dgées connaissent une grande solitude.

valuation des candidats|

Si la contradiction est percue - - | 4 points

Si elle n’est pas percue 0 point

Document 4 Question 6

a) «je» est une femme, une personne agée.

b) Cette lettre est écrite d’une maison de retraite.
c) La lettre est adressée a son fils.

valuation des candidats|
a) Siréponse exacte 1 point
b) Siréponse exacte 0,5 point
c) Siréponse exacte : 0,5 point

Question 7

La mise en relation de ces deux phrases révele une contradiction : si les enfants voyagent beaucoup, c’est
qu’ils ont beaucoup de vacances. Le lecteur peut donc en déduire qu’ils ne viennent pas souvent la voir et
qu’ils la délaissent. '

valuation des candidats|
Si la contradiction est percue ' 2 points
Si le candidat parvient 4 en déduire que le sentiment de solitude vient de cet 4 points
abandon

Question 8

a) Cette lettre qui utilise des mots trés doux révéle une grande tristesse chez la vieille dame. La lettre est
donc trés poignante a lire lorsque I’on pergoit le non-dit du texte. C’est tout I’art de ’auteur, Daniéle
Sallenave, qui, avec habileté, a écrit une lettre trés douce en apparence pour exprimer a contrario la
violence de la situation d’abandon dans laquelle se trouve la vieille dame.

b) L’auteur a écrit cette lettre pour dénoncer la situation de nombreuses personnes dgées délaissées par leur
famille et pour dénoncer aussi le comportement moralement inacceptable d’enfants ingrats et égoistes.

valuation des candidats|
Si Ia tristesse de la vieille dame est ressentie donc lettre poignante 2 points
Si le candidat a percu la visée argumentative de la lettre 2 points

Document 5 Question 9

Le visage de la vieille dame exprime une immense et profonde joie intérieure, le bonheur et la sérénité. Elle
est « aux anges ».

valuation des candidats|
Si présence de I’'un de ces termes ou équivalents 2 points
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Question 10

- Cette photographie confirme le document 2 : il s’agit en effet d’une arriére-grand-mere.

- Elle exprime le bonheur d’une famille élargie et le bonheur de vieillir et / ou d’avoir vécu assez
longtemps pour connaitre les générations futures (4™ génération) ce qui était impensable avant le

vingtiéme siécle.

valuation des candidats|

Si le candidat dit que la photographie signifie 4 la fois ’allongement de Ia vie et le

bonheur

2 points

Document 6 _ Question 11

a) Grice a I’association « L’outil en main », des jeunes de 9 & 14 ans sont initiés aux métiers manuels par
d’anciens professionnels a la retraite. Ceux-ci leur enseignent, en dehors des heures de classe, la
menuiserie, les métiers du verre, la taille de la pierre, la magonnerie, la plomberie, etc. Les enfants se
découvrent une complicité professionnelle et humaine avec des anciens qui leur transmettent leur

expérience et leur sagesse.

b) L’association « Flamboyance » a pour vocation de « renforcer la solidarité entre les générations ». Les

recettes des manifestations culturelles et sportives organisées par cette association

de retraités sont

destinées a aider des jeunes trés démunis 3 « démarrer dans la vie active ». Cela permet de créer et de

financer des emplois pour les jeunes.

[Evaluation des candidats|
Si le candidat reformule fidélement les caractéristiques de I’association « L’outil en 3 points
main »
Si le candidat se contente de recopier des expressions du texte 1 point
Si le candidat reformule fidélement les caractéristiques de DPassociation| 3 points
« Flambovance »
Si le candidat se contente de recopier des expressions du texte 1 point

Question 12

Ces actions permettent aux personnes dgées de moins sentir leur dge : elles restent actives, se sentent utiles
donc ressentent une fierté certaine et, psychologiquement, elles retardent d’autant le moment ol vont
apparaitre, par la force des choses, le sentiment de dépendance et le repli sur soi-méme. En partageant et en
communiquant leur savoir et leur expérience, elles prolongent d’autant, en quelque sorte, leur propre vie
professionnelle et personnelle. Elles assurent le lien inter générationnel et transmettent le flambeau de la
connaissance. et de la vie. Les effets sur le moral et la maniere de vivre le vieillissement sont extrémement

positifs. De fait, aux deux bouts de la chaine, tout le monde est gagnant.

valuation des candidats

A Vappréciation du correcteur

6 points
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ELEMENTS DE CORRECTION

Les conditions qui devraient tre réunies pour une bonne entente et une solidarité entre les différentes

générations : ’

e Conditions favorables de proxnmlte géographique : les familles devraient - vivre au moins dans la‘
méme ville, dans la méme région. Les rencontres en seraient facilitées...

¢ Conditions financiéres favorables : les uns ne devraient pas étre trop a la ch;a_r_gg des autres.
Les aides financiéres, que ceux qui donnent ressentent comme une obligation, sont parfois mal vécues.
Les aides ponctuelles sont au contraire source de solidarité et de rapprochement.

e Conditions psychologiques favorables : transformer les mentalités.
Exemples

- Ne plus considérer la vieillesse comme inutile.

- Rétablir le respect réciproque, les échanges réciproques : repenser les rapports humains.

- Chaque génération doit pouvoir donner et recevoir.

- Les jeunes ont besoin de la reconnaissance de leurs ainés et la réciproque est vraie aussi. Par ailleurs, les
Jjeunes devraient comprendre le besoin de tendresse des plus 4gés et y répondre.

- Les jeunes doivent reconnaitre ’expérience des plus dgés. Ces derniers peuvent transmettre les traditions
et les valeurs qui se conjuguent avec le savoir des plus jeunes. Les échanges peuvent étre trés fructueux.

¢ Conditions institutionnelles
Par exemple, réductions d’impéts, subventions aux associations caritatives (les personnes agées isolées
recoivent la visite de bénévoles dans des structures d’accueil adaptées) ...

valuation des candidats| »» Réaliser un message ,
Respect de la longueur (« une trentaine de lignes ») 1 point
Présence d’une introduction, d’un développement et d’une conclusion 3 points
Qualité, richesse et cobérence de I’argumentation 6 points

» Langue a I’écrit ()

Qualité de ’expression ( syntaxe ) 2 points
Qualité de I’expression ( orthographe ) 2 points
Qualité de I’expression ( richesse lexicale ) 2 points

LEGISLATION

A) Quels contrats de travail sont obligatoirement écrits ?

« Certains types de contrats sont obligatoirement écrits : contrat 2 durée déterminée, de travail
temporaire, 2 temps partiel »

B) Le conseil de prud’hommes est une juridiction spécialisée chargée de trancher des litiges individuels
nés a Poccasion du contrat de travail ou d’apprentissage. Les conseillers prud’hommes ne sont pas
des magistrats professionnels mais des juges élus (juridiction élective).
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